

В Диссертационный совет
ФГБОУ ВО
«Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект
Вернадского, д.82

ОТЗЫВ
председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Васюта Евгении Александровны
«Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной
конкурентоспособности региона»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертация Васюта Евгения Александровны посвящена социально значимой и мало изученной в экономической литературе проблеме глобальной конкурентоспособности регионов России на мировом рынке лечебно-оздоровительных услуг. Актуальность темы диссертационного исследования обуславливается необходимостью поиска механизмов, способных смягчить дисбаланс инфраструктурного освоения регионов России и открыть новые возможности для их интеграции в мировые товарно-денежные потоки, что в дальнейшем определит уровень национальной привлекательности страны для инвестиций в сферу здравоохранения и туризма.

С учетом междисциплинарного характера темы диссертационной работы соискатель сводит цель исследования к разработке комплекса рекомендаций по повышению конкурентоспособности регионов России на мировом рынке лечебно-оздоровительных услуг, учитывая особенности их локализации, мировой опыт развития кластеров, а также актуальные для периода постпандемийного восстановления и санкционного давления тренды развития международного лечебно-оздоровительного туризма (далее- ЛОТ).

Важно и то, что для реализации данной цели соискатель последовательно решает ряд взаимосвязанных и взаимодополняющих друг друга задач, что позволяет говорить о высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность полученных соискателем научных результатов подтверждается глубоким и всесторонним анализом фундаментальных научных труды отечественных и зарубежных исследователей в области мировой экономики, здравоохранения, санаторно-курортного лечения и туризма в России и мире, а также статистических и аналитических отчетов, подготовленных международными организациями.

Несомненным достоинством работы является и то, что представленный в исследовании фактологический материал графически визуализирован с помощью соответствующих рисунков и таблиц, что, безусловно, повышает качество его восприятия.

В первой главе диссертационного исследования автор не только проводит исторический и структурно-функциональный анализ развития лечебно-оздоровительного туризма, но и конкретизирует его содержание, разграничивая виды туризма, связанные с восстановлением здоровья. Кроме того, автор убедительно конкретизирует влияние ключевых мирохозяйственных трендов, влияющих на процесс предоставления лечебно-оздоровительных услуг.

Весьма ценно то, что соискатель, например, акцентируя внимание на существующей общемировой тенденции, связанной с увеличением доли стареющего населения, предлагает новую классификацию туристов, поездки которых характеризуются лечебно-оздоровительной направленностью (с.81).

Также положительно можно оценить и то, что в параграфе 1.3 сделан вывод об отсутствии взаимосвязи между расходами на здравоохранение и уровнем конкурентоспособности современных стран мира.

Это позволило содержательно дополнить субиндекс «здравье» важными социально-экономическими характеристиками, находящими свое отражение отображение в базах данных Всемирной организации здравоохранения.

Во второй главе диссертационного исследования соискатель, продолжая анализ проблем, связанных с наднациональным характером здоровья, оценивает текущее состояние и потенциал восстановления международного лечебно-оздоровительного туризма в период пандемии COVID-19, которая продемонстрировала не только уязвимость индустрии международных лечебно-оздоровительного туризма, но и ее способность адаптироваться к новым кризисным условиям.

Автор вполне справедливо отмечает, что существенные различия в скорости и эффективности адаптации подобного рода определялись спецификой национальных моделей функционирования ЛОТ, а также комплексностью мер антикризисной поддержки. Весомо и то, что структурно-функциональный анализ, проведенный в данном разделе диссертационного исследования не только позволил соискателю оценить рекреационный, медицинский и туристический потенциал мирового потребления медицинских услуг, но и сделать выводы теоретического и практического характера, актуальные уже в постковидном периоде.

Так в результате оценки вероятности реализации моделей функционирования ЛОТ исходя из сценариев постпандемийного восстановления отрасли автор приходит к весьма убедительному выводу, что модель организации прямого ЛОТ будет более эффективна в условиях самостоятельного и быстрого восстановления отрасли; лечебно-оздоровительный туризм, организованный с помощью специализированных посредников будет целесообразен в случае медленного и пролонгированного восстановления, а модель, реализуемая в рамках государственной политики в сфере здравоохранения будет актуальна в случае нестабильного восстановления с короткими периода роста восстановления отрасли.

Исходя из вышесказанного в третьей главе диссертационного исследования соискателем своевременно учтены и современные тенденции развития мирового рынка лечебно-оздоровительных услуг, которые в свою

очередь определены не только обозначенными ранее мирохозяйственными трендами, но и необходимостью преодоления последствий пандемии COVID-19.

Учитывая приоритет национальных ориентиров, а также географическую и структурную дифференцированность экспорта лечебно-оздоровительных услуг, соискатель приходит к вполне логичному выводу о том, что для повышения глобальной конкурентоспособности регионам России нужен эффективный экономико-территориальный механизм, способный сделать их самодостаточными игроками на мировом рынке лечебно-оздоровительных услуг.

Так в действительности стоит согласиться с соискателем в том, что проблемы фрагментации процесса предоставления российских лечебно-оздоровительных услуг в текущих условиях действительно смогут решить 4 типа отраслевых кластеров, эффективное функционирование которых позволяет интегрировать региональные преимущества лечебно-туристических секторов в систему мирового хозяйства.

Завершая исследование, автор подтверждает сделанные выше выводы, комплексной, трехэтапной, основанной на общепризнанной методике М. Портера, оценкой отечественного рынка лечебно-оздоровительных услуг и определяет, что на территории Российской Федерации уже сейчас существуют предпосылки для создания кластеров. Это находит свое отражение в предложенных соискателем кластерных инициативах:

- первая характеризуется высокой локализацией здравоохранения или туризма (Москва, Санкт-Петербург, Московская область и др.);
- вторая характеризуется высокой локализацией здравоохранения (Республика Крым, Краснодарский край и др.);
- третья характеризуется высокой локализацией туризма. Кластеры воспринимаются туристами как место, где можно сразу получить широкий комплекс лечебно-оздоровительных и медицинских услуг (Республика Башкортостан, Республика Карелия и др.);

— четвертая осуществляется в рамках реализации медицинского направления чек-ап, которое сопряжено с удобным транспортно-логистическим расположением регионов и наличием базовых медицинских направлений (Тюменской области, Алтайского края, Республики Алтай и др.)

Таким образом, диссертационное исследование Васюта Евгении Александровны представляют собой грамотно структурированный научный труд, отличающийся актуальностью и представляющий определенный практический интерес.

При общей положительной оценке результатов, достигнутых авторов, следует отметить, что некоторые выводы, сделанные соискателем в тексте работы, являются дискуссионными:

1. стоит согласиться с автором, что значимость лечебно-оздоровительного туризма, безусловно, повысилась в условиях пандемии COVID-19. Необходимо согласиться, что развитие отрасли действительно важно с точки зрения повышения качества жизни населения. Однако действительно ли необходимо столь подробно анализировать состояние мирового рынка лечебно-оздоровительных услуг в контексте современных санкционных реалий ввиду того, что восстановление здоровье как важнейшего ресурса должно происходить вне зависимости от сложившейся ситуации?

2. В тексте работы автор анализирует международные интегральные индексы и рейтинги, используемые как сравнительные методики в оценке здравоохранения современных стран мира. Действительно ли ссылаясь на значения данных международных рейтингов, можно оценить динамику восстановления лечебно-оздоровительного туризма после эпидемиологических вызовов?

Стоит отметить, что, несмотря на обозначенную выше дискуссионность некоторых полученных результатов, итоговая оценка диссертационного исследования Васюта Е.А. остается положительной.

Вывод: диссертация Васюта Е.А. «Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной конкурентоспособности региона» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355). Васюта Евгения Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической
теории и предпринимательства
Южно-Российского института
управления- филиала РАНХиГС



Подпись	<i>Змиев С.С.</i>
Ф.И.О. работника	<i>Змиев С.С.</i>
Заверяю	<i>М.А. Бондарь</i>
подпись	<i>М.А. Бондарь</i>
Ф.И.О	
Начальник отдела кадров	
Южно-Российского института	
управления - филиала РАНХиГС	